山东省长期照护保险和经济高质量发展耦合协调度及影响因素研究

□张永梅¹ 李 强¹ 刘保春²

[內容提要]本文运用综合指数评价法、耦合协调度模型和 Tobit 模型,对山东省长期照护保险和经济高质量发展两者的发展水平、耦合协调关系及其影响因素进行研究。结果发现:就发展水平而言,山东省长期照护保险发展水平较低且极化现象严重,经济高质量发展水平一般,除青岛外,山东省长期照护保险发展水平整体滞后于经济高质量发展水平。就耦合协调度而言,山东省长期照护保险和经济高质量发展之间的耦合协调关系共分为四种类型:青岛为优质协调类型,济南、潍坊和烟台为初级协调类型,其余地市则为濒临失调和轻度失调类型。就影响因素而言,经济增长、医疗卫生发展水平和产业结构高级化对长期照护保险和经济高质量发展的耦合协调度产生显著正向影响。

[关键词]长期照护保险:经济高质量发展:耦合协调

[中图分类号]F842.6

[文献标识码]A

[文章编号]1008-8091(2022)03-0092-08

一、引言

十九大报告指出,我国经济已由高速发展阶段转向高质量发展阶段,人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分发展之间的矛盾成为社会主要矛盾。经济增长无法自动地转化为对人民群众美好生活需要的满足,从而需要相应的制度安排来实现,社会保障作为一种重要的分配性制度,具有显著的收入再分配效应,经济发展与社会保障是国民经济社会运行中的一组重要关系,经济发展的目的是促进经济增长,社会保障的目的则是通过再分配的手段来抵御各种风险,两者相互影响[1]。多数人认为经济发展为社会保障提供财富基础的同时,也给社会保障制度的建设带来更多挑战与机遇,而社会保障的功能则具有经济和社会二重性,目前,中国正在探索社会保障与经济发展相互作用的"良性循环",呈现出"中社会福利,中经济增长"新态势^[2]。

【收稿日期】2022-01-27

【基金项目】国家社科基金一般项目:长期照护保险试点模式效果评估与路径优化研究(项目编号:19BGL199);教育部人文社科青年基金项目:失能老年人长期照护保险筹资模式构建、政策仿真和保障措施研究(项目编号:17YJCZH091)。

【作者单位】1. 山东农业大学经济管理学院(商学院),山东 泰安,271018;2. 岚山农商银行,山东 日照,276808 【作者简介】张永梅(1997 -),女,汉族,山东潍坊人,山东农业大学经济管理学院(商学院)硕士研究生,研究方向:农村公共管理;李 强(1981 -),男,汉族,山东泰安人,山东农业大学经济管理学院(商学院)副教授、硕士生导师,研究领域:农村公共管理,本文通讯作者。

92

随着人口老龄化程度的加深,老年人口失 能问题日益严重,长期照护社会风险加剧。 2016 年我国开始长期照护保险试点工作,2020 年又将试点范围进一步扩大,取得初步成效。 长期照护保险制度作为社会保障制度的重要一 环,对解决失能老人长期照护问题起到重要作 用,同时也对经济发展产生重要影响。长期照 护保险的经济效应主要体现在有利于提升居民 总体收入,一定程度上促进家庭消费,促进就 业,拉动长期照护行业和养老服务业快速发展, 进而推动经济高质量发展。同时经济高质量发 展也对长期照护保险发展产生重要影响,经济 高质量发展为长期照护保险提供了较好的服务 支撑,如照护机构、照护床位、照护人员等;此 外,为扩大制度覆盖范围、保障范围,提高待遇 给付水平,增强长期照护保险基金运行的可持 续性等提供支持。长期照护保险和经济高质量 发展之间相互作用、相互影响,二者之间的良性 循环有利于经济社会可持续发展,有利于人民 群众共享经济高质量发展成果,为失能群体提 供更好的保障。因此,对长期照护保险和经济 高质量发展进行耦合协调度研究具有重要的理 论与实践意义。

二、文献综述

随着社会保障规模的不断扩大,越来越多 的经济学家将社会保障视为影响经济发展的重 要因素之一,但由于社会保障并非生产性的制 度,因此,经济学的研究视角主要是考察社会保 障对经济增长要素的影响,即形成了"是什么 因素影响经济发展 - 社会保障对这些因素会产 生什么影响"的分析路径[1]。这一点在长期照 护保险对经济影响的研究中体现较为明显,学 者们较多关注长期照护保险对经济发展影响因 素的影响,主要体现在劳动就业和医疗消费支 出方面。在长期照护保险对劳动就业的影响研 究中,荆涛等(2021)基于城市面板数据,运用 多期 DID 模型量化研究长期照护保险对就业 的影响,结果发现长期照护保险通过提高个体 工作意愿,降低提前退休概率,改善个体健康水 平增加劳动就业[3]。于新亮等(2021)基于世 代交叠模型和合成控制法评估长期照护保险对 女性就业的影响,结果发现长期照护保险主要 通过减轻女性家庭老年人照料负担来提升其劳 动就业[4]。于新亮等(2021)又将研究视角进 一步聚焦到农村女性就业上,发现长期照护保 险的开展有利于提高农村女性就业概率、延长 其潜在工作时间[5]。在长期照护保险对医疗 消费支出的影响研究中,于新亮等(2019)评估 了长期照护保险对医疗费用支出的影响,发现 青岛市长期医疗护理保险制度实施后,人均医 疗费用呈现短暂下降后快速增加现象,对医疗 需求产生释放效应[6]。马超等(2019)运用双 重差分法评估长期照护保险控费效果,发现长 期护理保险的实施节约了医保基金支出,有效 提高医疗资金利用效率[7]。王贞等(2021)基 于上海市医保实际报销数据,利用倍差法考察 长期照护保险对医疗费用的影响,结果发现,居 家护理补贴会减少医疗支出,对医疗资源产生 替代作用,改善被护理者健康;机构护理补贴对 医疗费用影响较小,但改变了医疗资源配 置[8]。

少数学者对长期照护保险与经济发展的关系进行双向研究。陈凯等(2019)对 12 个试点地区 2017 年长期照护保险与区域经济发展的协调关系进行研究,发现多数试点的协调度有待进一步提高^[9]。刘文等(2020)选取长期照护保险筹资系统、经济发展系统和人口结构系统进行耦合协调度分析,结果发现我国长期护理保险筹资水平与经济发展、老龄化水平的耦合协调类型整体为初级耦合协调,试点地区之间差距较大^[10]。钱丽等(2022)对山东省和江苏省试点城市的长期照护保险筹资水平与人口经济耦合协调关系进行研究,发现多数试点城市处于过渡和失调阶段,长照护保险筹资水平与人口结构、经济发展之间不相适应的问题亟待解决^[11]。

综上所述,现有研究为本文提供较多借鉴,但存在以下不足:首先,关于长期照护保险和经济发展两者之间关系的研究,多为长期照护保险对经济发展的单向影响,仅有个别学者对二者的双向关系进行研究。其次,在现有长期照护保险与经济发展双向关系的研究中,长期照护保险发展水平评价指标偏少,且鲜有学者研究其与经济高质量发展之间的耦合协调关系及其影响因素。因此本文基于调研数据和宏观数据,对山东省长期照护保险和经济高质量发展水平及二者的耦合协调度进行研究,并利用

Tobit 模型分析其影响因素,以期为长期照护保险和经济高质量协调发展提供经验借鉴。

三、指标体系构建与方法介绍

(一)指标体系构建及数据来源

通过分析长期照护保险和经济高质量发展 之间的关系,借鉴已有文献^[9-17],构建长期照 护保险和经济高质量发展的评价指标体系。具 体来说,从照护服务资源投入、保障水平和基金 运行三个维度构建长期照护保险发展水平评价 指标体系,选取定点照护机构数、照护床位数和照护人员数衡量照护服务资源投入水平,选取待遇给付人数、人均待遇给付水平和参保人数衡量长期照护保险保障水平,选取长期照护保险基金收入和支出衡量长期照护保险基金运行水平。从创新、绿色、协调、开放和共享五大发展理念出发,选取研发人员投入强度、常住人口城镇化率、大气污染度、外贸依存度和人均可支配收入等20项指标构建山东省经济高质量发展水平评价指标体系。

表 1 山东省长期照护保险和经济高质量发展评价指标体系

子系统	要素层	指标层	方向
长期照护 保险		A1 定点照护机构数	+
	照护服务资源投入	A2 照护床位数	+
		A3 照护人员数	+
		B1 待遇给付人数	+
	保障水平	B2 人均待遇给付水平	
		B3 参保人数	+
		C1 长期照护保险基金收入	+
	基金运行	C2 长期照护保险基金支出	+
		D1R&D 人员投入强度;R&D 从业人员数/劳动就业人数	+
	创新发展	D2R&D 经费投入强度:R&D 经费支出/GDP	+
	的刺及水	D3 每名 R&D 人员专利授权数	+
		D4 科学技术财政支出强度:科技财政支出/一般公共财政预算支出	+
		E1 常住人口城镇化率	+
	协调发展	E2 收入差距:城镇居民人均可支配收入/农村居民人均可支配收入	-
	例例及派	E3 消费差距:城镇居民人均消费支出/农村居民人均消费支出	-
		E4 产业结构合理化:第三产业总值/GDP	+
		F1 电量消耗度:电耗消费总量/GDP	-
经济高质量	绿色发展	F2 大气污染度:二氧化硫排放量/GDP	-
发展		F3 污水排放度;废水排放总量/GDP	-
		F4 固体废弃物排放度:工业固体废物排放量/GDP	-
		F5 建成区绿化覆盖率	+
	开放发展	G1 外贸依存度:进出口总额/GDP	+
	开展及底	G2 利用外资的强度:实际利用外商投资额/GDP	+
		HI 人均可支配收入	+
	H享发展	H2 社会保障与就业支出强度:社保与就业支出/一般公共预算支出	+
		H3 财政教育支出强度:教育支出/一般公共预算支出	+
		H4 每千人口卫生机构数	+
		H5 每千人口养老机构数	+

此外,进一步分析影响长期照护保险和经济高质量发展耦合协调的因素,借鉴已有研究^[18-21],从经济增长、老龄化程度、医疗卫生发展水平和产业结构高级化这四个方面分别选取人均 GDP、60 周岁及以上老年人口占比、政府卫生健康支出和第三产业增加值占 GDP 的比

重作为影响因素进行分析。

长期照护保险发展水平指标数据来源于山东省各地市长期照护保险调研数据,经济高质量发展指标和影响因素指标数据来自于《山东省统计年鉴 2021》。

94

影响因素	含义	单位
经济增长	人均 GDP	万元/人
老龄化程度	60 周岁及以上老年人口占比	%
医疗卫生发展水平	政府卫生健康支出	亿元
产业结构高级化	第三产业增加额占 CDP 的比重	%

表 2 长期照护保险制度和经济高质量发展耦合协调度影响因素

(二)方法介绍

1. 综合指数评价法

采用综合指数评价法测度山东省长期照护 保险发展水平和经济高质量发展水平,具体步 骤如下:

(1)指标标准化处理。采用极差标准化对 正向、负向指标进行标准化处理。

正向指标标准化:
$$Z_{ij} = \frac{X_{ij} - X_{\min}^{j}}{X_{\max}^{j} - X_{\min}^{j}}$$
 负向指标标准化: $Z_{ij} = \frac{X_{\max}^{j} - X_{ij}^{j}}{X_{\max}^{j} - X_{\min}^{j}}$

上式中, X_{max} 为第 j 项指标的最大值, X_{min} 为第 j 项指标的最小值, X_{ij} 为第 j 项指标第 i 个样本的标准化值。

(2)确定指标权重。利用熵权法计算指标权重。首先计算出随机变量的均值 $P_j = \frac{1}{n}$ $\sum_{i=1}^{n} Z_{ij}$;再计算出均方差 $\sigma_i = \sqrt{\sum\limits_{i=1}^{n} (Z_{ij} - P_i)^2}$;最后得出指标 X_j 的权重 $W_j = \frac{\sigma_j}{\sum\limits_{i=1}^{n} \sigma_i}$

(3)综合发展指数的计算。

$$U = \frac{\left(\sum_{i=1}^{n} Z_{ij} W_{j}\right)}{\sum_{j=1}^{n} W_{j}}$$

上式中,U 为子系统综合发展指数。

2. 耦合协调度模型

耦合度模型常用于衡量多系统或要素之间 的相互关系,公式如下:

$$C = \left\{ \frac{4(U_1 U_2)}{(U_1 + U_2)^2} \right\}^{\frac{1}{2}}$$

其中, U_1 和 U_2 分别表示长期照护保险和经济高质量发展的综合发展指数,C 表示两个系统的耦合度,C 取值在 0-1 之间,C 值越接近于 1 系统之间的耦合度越高。

耦合协调度模型:

$$D = \sqrt{C * T}$$
$$T = \alpha U_1 + \beta U_2$$

式中,D 是耦合协调度,C 是耦合度,T 是长期照护保险和区域经济高质量发展综合协调指数, α 和 β 是待定系数,分别表示两系统协同运行的贡献度, α + β =1,本文将其均赋值为0.5。D 取值 0-1,D 值越接近于1,两个子系统发展水平耦合协调程度越好。参考已有研究,耦合协调度模型通常分为3个阶段10种类型(见表3)。

表 3 耦合协调类型划分

HH -
型
J
]
]
]
]
]

耦合协调度对子系统间的耦合协调情况进行评价,但是却无法表明子系统之间的相对发展情况。相对发展度模型根据子系统的比值 E,以0.8 和1.2 作为划分标准将相对发展类型分为滞后发展、同步发展和超前发展三种类型。

计算公式如下:

$$E = U_1/U_2$$

表 4 相对发展类型划分

相对发展度(E) 分类标准	相对发展类型
E≤0.8	长期照护保险较经济高质量发展滞后发展
0.8 < E < 1.2	长期照护保险与经济高质量发展同步发展
E≥1.2	长期照护保险较经济高质量发展超前发展

3. Tobit 模型

Tobit 模型常用于受限数据的回归,可以避免 OLS 回归中参数有偏和不一致问题。耦合协调度的取值范围在 0-1 之间,符合 Tobit 模型的使用条件,因此选用 Tobit 回归模型来分析长期照护保险和经济高质量发展耦合协调度的

影响因素。公式如下:

 $Y_i = C + \beta_i X_i + \varepsilon_i$

其中 Y_i 表示第 i 个地市长期照护保险和经济高质量发展耦合协调度, X_i 表示影响耦合协调度的因素, β_i 为系数向量,C 为常数项, ε_i 为误差项。

四、实证分析

(一)综合指数分析

1. 长期照护保险综合指数分析

山东省各地市长期照护保险综合指数在 0.0301-0.9261之间,均值为 0.1698,各地市 发展水平差距大,整体发展水平较低。从指标 体系构成来看,山东省长期照护保险发展水平 整体较低的原因主要是照护服务机构、人员等 投入水平较低;制度覆盖范围以城镇职工为主, 大部分城乡居民未纳入保障范围;筹资水平较 低且对医保基金依赖较大,可持续性较弱;待遇 给付水平较经济发展水平相对较低,这些因素 均影响了长期照护保险发展水平的提高。此 外,山东省各地市长期照护保险发展水平差距 大,可能的原因是政府对长期照护保险支持力 度、长期照护保险制度设计和试点地区经济社 会条件存在较大差异,从而导致各地市长期照 护保险发展水平差距较大。

2. 经济高质量发展综合指数分析

山东省各地市经济高质量发展综合指数在 0.3358-0.7394之间,均值为 0.4687,各地市 地市之间差距较大,整体经济高质量发展水平 一般。山东省重视经济高质量发展,注重科技 研发投入,推动技术创新,建立健全社会保障体 系、公共服务体系等,使人民群众更好地共享经 济社会发展成果。但是经济高质量发展存在不 足,如城乡融合发展的体制机制亟待破解,养老 健康产业发展有待提高,绿色发展进展缓慢等。

表 5 山东省长期照护保险与经济高质量发展综合指数、相对发展度及类型

试点	U1	U2	E	相对发展类型
济南	0.3701	0.4828	0.7665	长期照护保险滞后发展
青岛	0.9261	0.7394	1.2526	长期照护保险超前发展
淄博	0.1095	0.4624	0.2367	长期照护保险滞后发展
枣庄	0.0436	0.4444	0.0981	长期照护保险滞后发展
东营	0.0301	0.4686	0.0642	长期照护保险滞后发展
烟台	0.2508	0.5407	0.4638	长期照护保险滞后发展
潍坊	0.3269	0.5426	0.6024	长期照护保险滞后发展
济宁	0.0914	0.4092	0.2233	长期照护保险滞后发展
泰安	0.0646	0.4064	0.1589	长期照护保险滞后发展
威海	0.0679	0.7018	0.0968	长期照护保险滞后发展
日照	0.0764	0.4660	0.1640	长期照护保险滞后发展
临沂	0.1212	0.3818	0.3176	长期照护保险滞后发展
德州	0.0475	0.3681	0.1289	长期照护保险滞后发展
聊城	0.0669	0.3358	0.1991	长期照护保险滞后发展
滨州	0.0533	0.3775	0.1412	长期照护保险滞后发展
菏泽	0.0712	0.3716	0.1915	长期照护保险滞后发展
均值	0.1698	0.4687	0.3623	长期照护保险滞后发展

(二)相对发展水平分析

从相对发展水平来看,山东省各地市的相对发展水平出现两个极端,即只有长期照护保险超前发展和滞后发展两种情况,而二者同步发展的最优类型缺失。长期照护保险超前经济高质量发展的地市只有青岛,其相对发展度为1.2526,究其原因,青岛对长期照护保险探索近10年,实践经验丰富;政策内容较完善,如参保范围覆盖全体公民,筹资渠道多元且水平较高,

"医疗专护+院护+日间照护"服务形式多样, 临终关怀等人性化服务内容丰富;长期照护保 险体系较为完善,发展水平较高。相较而言,虽 然青岛经济高质量发展水平较高,但是由于经 济高质量发展难度大、时间长等原因,现阶段青 岛经济高质量发展还存在产业结构调整不足、 绿色发展缓慢、城乡差距较大、公共服务有待提 高等问题,整体来看,青岛的经济高质量发展水 平低于长期照护保险发展水平。长期照护保险

96

滞后发展的地市包括枣庄、滨州等 15 个城市,其中,济南虽属于长期照护保险滞后发展类型,但是其相对发展度较高,达到 0.7665,有望通过完善长期照护保险制度设计等方式提升发展水平,达到其与经济高质量发展相协调,实现二者的良性互动。其余地市长期照护保险开展时间较短,在保障对象、长期照护服务形式、筹资可持续性、服务人文化等方面存在不足,且配套措施相对较少,对照护服务行业发展、服务质量提高的作用有限;此外,对照护床位、人员投入规模较小,长期照护保险发展水平较低。较之于长期照护保险,这 15 个地市在经济高速发展的基础上注重高质量发展,在创新、协调发展等方面取得积极成效,发展水平相对较高。

(三)耦合协调度分析

从耦合协调度来看,山东省长期照护保险和经济高质量发展的耦合协调度得分在0.3445 - 0.9097 之间,均值为 0.4841,各地市差距较大,整体耦合协调程度偏低。这主要是因为长期照护保险发展水平偏低,经济高质量发展转变较慢,不能形成良好的协同发展效应,总体耦合协调度较低。从耦合协调阶段来看,济南、青岛、烟台和潍坊处于协调阶段,其中青岛的耦合协调度

达到 0.9097, 为优质协调类型, 济南、烟台和潍 坊的耦合协调度在 0.6-0.7 之间, 为初级协调 类型。究其原因,这4个地市长期照护保险发展 水平和经济高质量发展水平较高,较高的长期照 护保险发展水平推动照护服务行业、养老服务产 业发展,带动照护服务人员就业,对经济高质量 发展产生积极影响;经济高质量发展水平较高为 长期照护保险范围的扩大,筹资、待遇给付水平 的提高,服务项目的增加提供条件,二者的耦合 协调关系相对较好。淄博、济宁等7个地市处在 过渡阶段,均为濒临失调类型,若不及时调整两 者之间的发展关系,很可能陷入失调阶段,不利 于长期照护保险和经济高质量发展。枣庄、东营 等 5 个地市为失调阶段,属于轻度失调类型,长 期照护保险和经济高质量发展之间的耦合协调 作用很弱。濒临失调和轻度失调地市耦合协调 度较低的原因是,这些地市长期照护保险和经济 高质量发展水平均较低,经济高质量发展水平较 低为长期照护保险发展提供的支持有限,长期照 护保险发展水平较低对大健康产业、养老产业和 照护服务行业等带动作用较小,推动经济高质量 发展作用较弱,这在一定程度上阻碍了二者耦合 协调度的提升。

 试点	- C - C	が 3元 3万 1本 P型 7日 5至 7万 FE 	D	耦合阶段	耦合协调类型
济南	0.9912	0.4264	0.6502	协调阶段	初级协调
青岛	0.9937	0.8328	0.9097	协调阶段	优质协调
淄博	0.7868	0. 2859	0.4743	过渡阶段	濒临失调
枣庄	0.5705	0.2440	0.3731	失调阶段	轻度失调
东营	0.4760	0. 2493	0.3445	失调阶段	轻度失调
烟台	0.9305	0.3958	0.6068	协调阶段	初级协调
潍坊	0.9687	0.4348	0.6490	协调阶段	初级协调
济宁	0.7726	0.2503	0.4397	过渡阶段	濒临失调
泰安	0.6880	0.2355	0.4025	过渡阶段	濒临失调
威海	0.5673	0.3848	0.4672	过渡阶段	濒临失调
日照	0.6959	0.2712	0.4344	过渡阶段	濒临失调
临沂	0.8554	0.2515	0.4638	过渡阶段	濒临失调
德州	0.6361	0.2078	0.3635	失调阶段	轻度失调
聊城	0.7443	0.2013	0.3871	失调阶段	轻度失调
滨州	0.6586	0.2154	0.3766	失调阶段	轻度失调
菏泽	0.7346	0.2214	0.4033	过渡阶段	濒临失调
均值	0.7544	0.3193	0.4841	过渡阶段	濒临失调

表 6 山东省长期照护保险和经济高质量发展水平耦合协调结果及类型

(四)影响因素分析

在分析长期照护保险和经济高质量发展耦合协调度的基础上,运用 Tobit 模型进一步分析其影响因素,结果见表 7。从回归结果来看,

经济增长、医疗卫生发展水平和产业结构高级 化指标对山东省长期照护保险和经济高质量发 展耦合协调度产生显著影响,老龄化程度未产 生显著影响。

<u>-</u>)	老产业高质量2
- - - - -	发展,实现二者 五、研
<u>.</u>	(一)研究 1.山东省长
<u>.</u>	照护资源投入转

= 7	耦合协调度影响因表回归结果
** /	耦合协调度影响因素问归结果

影响因素	相关系数	标准误差	t 值	p 值
经济发展质量	0.02032 * * *	0.00569	3.57	0.004
老龄化程度	0.00623	0.00816	0.76	0.460
医疗卫生发展水平	0.00196 *	0.00096	2.03	0.065
产业结构高级化	0.01311 * *	0.00465	2.82	0.015
常数项	-0.59010 * *	0.22674	-2.60	0.023

注: *、* *、* * 分别表示在 10%、5%、1%的水平下显著

经济增长指标在1%的水平下显著,相关系 数为 0.02032, 即人均 GDP 对提高长期照护保险 和经济高质量发展的耦合协调度产生显著正向 影响。可能的原因是,人均 GDP 越高,越有利于 提升经济高质量发展水平,对完善基本公共服 务,提升卫生、养老服务水平起促进作用,长期照 护保险的资源投入、覆盖范围和待遇给付水平等 会相应增加,从而提高长期照护保险发展水平, 有利于人民群众共享经济成果,促进长期照护保 险和经济高质量发展的耦合协调。

医疗卫生发展水平指标通过 10% 的显著 性检验,系数为 0.00196,即卫生健康支出对长 期照护保险和经济高质量发展的耦合协调度产 生显著正向影响。究其原因,卫生健康支出增 加有利于提高医疗保障水平,为长期照护保险 发展奠定基础,提升长期照护服务质量,此外长 期照护保险发展水平提高有助于推动养老、医 疗等健康产业发展,带动就业,从而推动经济高 质量发展,促进长期照护保险和经济高质量发 展之间协调发展。

产业结构高级化指标在5%的水平下显 著,相关系数为 0.01311,即第三产业增加值占 GDP 的比重对长期照护保险和经济高质量发 展耦合协调度产生显著正向影响。究其原因, 产业结构高级化有利于促进经济协调、创新、绿 色发展,提高经济高质量发展水平,同时经济高 质量发展为长期照护服务等提供支撑,增加长 期照护服务供给,促进长期照护服务行业和养 发展,从而推动长期照护保险的 的良性互动。

开究结论与政策建议

结论

长期照护保险发展水平较低,其 较少,覆盖范围有待提高,筹资及 待遇给付水平较低。经济高质量发展水平一 般,城乡发展不平衡、养老等健康产业发展不 足、绿色发展缓慢等问题较突出。就相对发展 水平而言,除青岛外,山东省长期照护保险发展 水平整体滞后于经济高质量发展水平,所有地 市均未达到二者同步发展的最优状态。

- 2. 山东省长期照护保险和经济高质量发展 的耦合协调度较低,各地市差距较大。仅有济 南、青岛、烟台和潍坊的耦合协调度高于均值, 其余 12 个地市的耦合协调度均低于均值。就 耦合协调类型而言,济南、青岛、烟台和潍坊 4 个地市处于协调阶段,青岛达到优质协调,济 南、烟台和潍坊为初级协调;淄博、济宁等7个 地市处于过渡阶段,均为濒临失调;聊城、滨州 等 5 个地市处于失调阶段,都为轻度失调。
- 3. 山东省长期照护保险和经济高质量发展 的耦合协调度主要受经济增长、医疗卫生发展 水平和产业结构高级化影响,经济增长越好、医 疗卫生发展水平越高、产业结构高级化程度越 深越有利于提高长期照护保险和经济高质量发 展水平及二者之间的耦合协调关系。

(二)政策建议

为提高长期照护保险和经济高质量发展水平, 发挥二者之间的协同发展作用,提出以下建议:

1. 提高长期照护保险发展水平, 助力经济 高质量发展。长期照护保险制度有助于盘活养 老和医疗资源,促进长期照护服务机构发展和 人员就业,可以更好地推动协调发展和共享发 展,助力经济高质量发展。具体措施为:第一, 增加照护机构、床位和人员的投入,优化资源配 置,合理布局照护机构广度,提高照护服务可及 性。第二,逐步扩大保障范围,首先将参保范围 扩大到农村地区,解决更多失能群体的照护问 题,提高制度公平性;其次在保障重度失能人员 的基础上,对中度失能群体进行待遇给付,减缓 其失能恶化程度,提高其健康水平。第三,结合 经济发展水平合理调整长期照护保险筹资水 平,增加筹资渠道,细化不同照护形式的待遇给 付标准,适当提高给付额度,促进长期照护保险

基金适度、可持续发展。第四,政府应提高重视程度,加大财政支持,对从业人员、照护机构等进行政策激励和资金补贴;调动商业保险公司参与经办的积极性,增加经办业务规范性;发挥互联网、大数据优势,完善信息管理平台,推动长期照护保险长远发展。

- 2. 推动经济高质量发展,提升长期照护保险发展水平。首先推动创新发展,加大科技研发投入力度,在注重信息、生物、航天等技术研发的同时,大力发展智慧养老、医疗等技术,研发智慧养老和智慧医疗的装备、辅具等,进而提升长期照护服务水平。其次,促进协调发展,通过增加财政投入改善农村地区基本公共服务和环境条件,从而为长期照护保险发展、覆盖范围的扩大提供条件。再次,注重绿色发展,开展污染治理等环境保护工程,改善空气等环境条件,普及健康老龄化理念,为人们的身体健康提供优质环境。最后,加快共享发展,全面提高养老、医疗等基础设施建设,注重医疗机构和养老机构的资源整合,满足人们日益增长的医养融合的服务需求,为长期照护保险发展提供服务保障。
- 3. 积极发挥长期照护保险和经济高质量发展的耦合协调作用。经济增长、医疗卫生发展水平和产业结构高级化程度对长期照护保险和经济高质量发展的耦合协调度产生显著影响。具体对策建议如下:第一,以高质量发展促进经济持续健康发展,为长期照护保险提供坚实的经济基础,促进其与经济高质量发展协调发展。第二,政府加大对医疗卫生、养老等领域的投入力度,尤其是补齐农村养老、医疗服务设施和服务水平短板,不断提升长期照护保险发展水平,进而更好地推进经济高质量发展。第三,加快推进供给侧结构性改革,促进产业结构高级化发展,大力发展健康产业,盘活部分养老机构和医疗机构资源,为加快推进长期照护行业发展奠定坚实基础,推动二者协调可持续发展。

参考文献:

- [1]鲁全. 论经济发展与社会保障[J]. 中国高校社会科学,2021(02):59-67+158.
- [2]郑功成,谢琼. 全球经济发展与社会保障的关系和实践——第13届社会保障国际论坛论要[J]. 社会保障评论,2018,2(01);41-53.
- [3]荆涛,邢慧霞,王文卿.长期护理保险政策促进劳动就业效应研究——来自11个试点城市的经验数据

- [J]. 价格理论与实践,2021(06):23-29+43.
- [4]于新亮,左雅璇,冯霄汉,等. 长期照护保险、女性就业与劳动平权——基于世代交叠模型和合成控制法的研究[J]. 财经研究,2021,47(10):95 109 + 139.
- [5]于新亮,黄俊铭,康琢,等. 老年照护保障与女性劳动参与——基于中国农村长期护理保险试点的政策效果评估[J]. 中国农村经济,2021(11):125-144.
- [6]于新亮,刘慧敏,杨文生.长期护理保险对医疗费用的影响——基于青岛模式的合成控制研究[J].保险研究,2019(02):114-127.
- [7]马超,俞沁雯,宋泽,等.长期护理保险、医疗费用控制与价值医疗[J].中国工业经济,2019(12);42-59.
- [8] 王贞, 封进. 长期护理保险对医疗费用的替代效应及不同补偿模式的比较[J]. 经济学(季刊), 2021, 21 (02):557-576.
- [9] 陈凯,赵娜. 长期护理保险制度与区域经济发展协调度评价与优化[J]. 金融理论与实践,2019(06):87-93.
- [10]刘文,王若颖. 我国试点城市长期护理保险筹资效率研究——基于14个试点城市的实证分析[J]. 西北人口,2020,41(05):29-45.
- [11]钱丽,沈梦园. 长期护理保险筹资水平与人口经济的耦合协调关系研究[J]. 西安建筑科技大学学报(社会科学版),2022,41(03):76-83.
- [12]李元,尹典,王晓璐. 养老服务产业与区域经济发展的耦合协调分析[J]. 商业研究,2020(7):130-135.
- [13] 师博,任保平. 中国省际经济高质量发展的测度与分析[J]. 经济问题,2018(04):1-6.
- [14]王伟. 中国经济高质量发展的测度与评估[J]. 华东经济管理,2020,34(06):1-9.
- [15]欧进锋,许抄军,刘雨骐. 基于"五大发展理念"的 经济高质量发展水平测度——广东省 21 个地级市的 实证分析[J]. 经济地理,2020,40(6):77-86.
- [16] 史丹, 孙光林. 数字经济、金融效率与我国经济高质量发展[J]. 企业经济,2022,41(1):5-16+2.
- [17]孙豪,桂河清,杨冬. 中国省域经济高质量发展的测度与评价[J]. 浙江社会科学,2020(08):4-14+155.
- [18]曹琳剑,周詹杭,王凯丽.公共卫生基础设施与经济高质量发展耦合协调演化——以长江经济带为例[J].统计与决策,2021,37(17):140-144.
- [19] 尹成远, 仲伟东. 城乡居民基本养老保险制度效率省域差异及其影响因素[J]. 现代财经(天津财经大学学报), 2021, 41(08);51-63.
- [20]赵儒煜,常忠利. 经济高质量发展的空间差异及影响因素识别[J]. 财经问题研究,2020(10);22-29.
- [21]李志洋,朱启荣. 中国经济高质量发展水平的时空特征及其影响因素[J]. 统计与决策,2022,38(06):95-99.